

# 六个着力 三个提升 建设平安信阳

## ——2015年信阳市政法工作会议侧记

□本报记者 张诗绮

3月2日,行政中心6号楼会议厅庄严肃穆,2015年信阳市政法工作会议于当天上午9时准时开始。来自我市各县(区)委政法委书记、分管政法工作副县(区)长、综治办、防范办、维稳办、信访局、政法各单位主要负责同志,市管各管理区(开发区)分管领导、综治办主任;市委政法委、市政法各单位、市信访局班子成员、市直有关单位和省驻信单位、武警支队、消防支队代表参加了会议。

维护一方稳定,是政法工作人员的责任,新年伊始,无论是市委、市政府,还是广大市民,都十分关心政法工作的部署及工作重点。场外很多市民及公务人员均表示,希望在新的一年里能够看到政法工作有新的动态,继续营造和谐、安全、稳定的社会环境。

会议在副市长包盛柏的主持下开始。市委常委、政法委书记王乐新在对过去一年的政法工作做出总结后,对2015年全市政法工作提出了要求。与会人員认真听取并做了笔记,结合本职工作认真思考。王乐新表示,在新的一年里,一定要进一步提升政法工作服务大局水平,提升政法队伍社会形象,提升社会公众安全感和执法满意度。

这既是政法工作的使命,又是社会各界对政法部门的期望。那么,如何才能实现这“三个提升”呢?王乐新指出,要着力维护国家和社会稳定,着力推进平安建设,着力加强和改进信访工作,着力推进严格执法、公正司法,着力创造公正司法环境,着力建设过硬政法队伍,才能达到“三个提升”的目标。着力维护国家和社会稳定。必须牢固树立维护国家整体安全和社会政治稳定的观念,保

持高度警觉,坚守底线思维,认真履行职责。着力推进平安建设。要认真贯彻落实市委、市政府出台的有文件精神,坚持问题导向、法治引领、改革创新,全面提升平安建设能力水平。有效预防和化解社会矛盾,加快建设立体化治安防控体系,持续打击整治各类犯罪活动和突出治安问题,深入推进基层基础建设。公安机要集中优势警力破获一批群众反映强烈、严重影响安全感的侵财型案件,检察院、法院要对此类案件快捕、快诉、快审;要开展形式多样的媒体宣传和社会宣传。着力加强和改进信访工作。打造为民信访、阳光信访、责任信访、法治信访。继续抓好绿色邮政、电话网络接访,继续推动领导干部接访约访下访常态化,进一步加大民声手机短信的宣传力度;严格执行首接首办责任制,

压实乡镇(局委)责任,着力化解疑难信访积案;把信访纳入法治化轨道,建立健全依法逐级走访各项制度,落实“双向规范”(规范各级干部工作行为,规范群众信访行为),坚持诉访分离、法定途径优先,推行法律援助进信访大厅工作举措;继续开展土地征用、拆迁安置等信访突出问题专项治理活动,加大赴京非访专项治理力度。

着力推进严格执法、公正司法。牢固树立法治理念,深入推进执法司法规范化建设,坚决整治执法中存在的突出问题,深化执法司法公开与监督,切实做好法律援助和司法救助工作,积极稳妥地落实好各项司法改革举措。着力创造公正司法环境。认真抓好普法教育,认真抓好法治宣传。着力建设过硬政法队伍。狠抓思想政治建设,狠抓纪律作风建设,狠抓业务素质建设,狠抓领导班子建设。

# 信阳中院女法官送法进社区

本报讯(记者 段黎明 实习生 高原)“小孩子是不是必须要接受义务教育?”“女孩是不是同样享有继承权?”……3月3日早上8时,浉河区金牛山办事处徐堂社区大院内,早已挤满了前来咨询法律问题的市民,因为信阳中院女法官们为了迎接即将到来的“三八”妇女节,正在这里开展普法活动。信阳中院党组书记、院长张社军,党组副书记、副院长冯琦,党组成员、政治部主任奚启锋等也参加了此次活动。

活动现场,妇女们都带着各种各样的问题而来。“要是遭受了家暴该怎么应对呢?”家住徐堂社区的刘女士正在向法官咨询问题,她告诉记者平时她对这些关注比较多,有时候朋友向她哭诉,她也只能去安慰,具体怎么解决却不清楚。

“家庭暴力是一种侵犯妇女权益的违法行为,实施这种行为的人应依法承担民事责任、刑事责任等相应的法律责任,并且这也是人民法院判决离婚的依据之一,施暴者还应当被判离婚损害赔偿。”一名女法官对刘女士讲解了有关妇女权益的法律知识,并告诉她下次如果碰到了这样的事情,要劝导其朋友用法律武器维护自身的权益,不能逆来顺受。

在现场,10余名女法官们还结合目前法院受理的婚姻家庭案件,用真实的案例、生动形象的语言耐心地向社区居民讲解《婚姻法》、《妇女权益保障法》等法律知识,现场解答法律咨询20余人次,发放宣传折页300余份。

“妇女儿童本就是弱势群体,但是很多妇女并不会选择通过法律途径解决问题,所以此次活动对我们来说是场‘及时雨’,既让我们妇女懂法,也明白了如何用法,希望以后这样的活动能多在我们社区举行!”徐堂社区妇联主任李玲高兴地对记者说。

此次活动只是信阳市两级法院维护妇女合法权益的一个缩影,2014年,我市两级法院共受理涉及妇女儿童案件3372件,结案3145件,结案率为93.26%,其中调解1189件,撤诉677件,调撤率为59.33%。“妇女们要摒弃‘家丑不可外扬’的观念,树立男女平等的观念和女权意识,遇到问题要多咨询,而我们也会更加积极努力地去维护妇女儿童的合法权益!”活动结束后,市中院工会副主席席春红对记者说道。

# 加强学习 注重效果

## 市检察院反贪局开启“集中学习周”活动

本报讯(朱文玉 秦昆)春节过后,为切实提高反贪干警的政治素质和业务素质,信阳市检察院反贪局组织开展为期一周的集中学习周活动。市检察院党组副书记、副检察长吴志军出席集中学习周活动。

会上,市检察院反贪局局长彭宗海传达了习近平总书记提出的“四个全面”战略布局,即全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。全面建成小康社会是战略目标,全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措。

吴志军对此次活动提出了三点

要求:一是要高度重视政治学习和业务学习,确保学习的实际效果;二是采取解读式、案例式等多种方法学习,做到学有所获、学有所长、学有所用;三是局长、处长们要发挥带头作用,为打造学习型反贪局做出表率、做出表率。

据悉,全市反贪部门2014年共查办贪污贿赂案件127件186人,为国家挽回直接经济损失2000多万元。查办大案要案效果显著,查办科级干部56人,同比上升33.3%;处级干部8人,同比上升166.7%;百万元以上案件17件,同比上升13.3%。

# 正警风 严警纪



为了练体能、强规范、正警风、严警纪,全面提升队伍正规化建设水平,信阳市公安局党委决定,从2月25日至3月5日,在全市公安机关组织开展为期十天的“出早操、比内务、考警规”集中整训活动。图为昨日清晨市公安局全体干警正在晨练的场景。

本报记者 张诗绮 段黎明 摄

# 平桥区检察院积极服务企业

本报讯(余浩 熊焰)日前,平桥区检察院充分发挥检察机关服务和保障经济发展的职能,积极探索服务企业发展的新方式、新举措、新途径,切实为企业经济发展保驾护航。

增强服务意识,树立形象。该院设立了专门服务和保障重点企业发展的工作机构,主动前移服务阵地,深入企业调研并召开座谈会,征集意见建议,出台服务企业发展的相关措施。发挥检察职能,突出实效。该院

对涉企刑事犯罪案件提前介入,在事实清楚证据充分条件下依法快捕快诉,优先受理、查处国有企业工作人员职务犯罪,确保企业正常生产。

拓宽服务渠道,预防犯罪。该院开通行贿犯罪档案查询平台,为企业提供行贿档案查询500余次,对涉企犯罪案件的特点、成因和发案规律进行调查分析,针对办案中企业情况,及时发出检察建议书,帮助企业堵塞漏洞,有效预防职务犯罪。

# 政法短波

## 平桥区法院开展集中学习周活动

本报讯(叶合青 鄢有生)近日,平桥区法院党组中心组开展2015年第二期集中学习周活动,各党组成员、支部书记参加了学习,该院党组书记、院长周启明主持学习活动。

此次活动传达学习中央文件精神,周启明作总结发言,他强调,通过此次学习,全院干警要履行好职责,肩负好使命,要落实好“两个责任”,遵守好党纪党规,要搞好党的建设,做好思想政治工作。

## 商城县检察院向未成年人普法

本报讯(刘东辉 席中权)为进一步提高未成年人的守法、守法和自我保护意识,为未成年人的健康成长保驾护航。近日,商城县检察院以“走访”形式开展了以“关爱明天,净化社会环境”为主题的未成年人保护宣传活动。该院干警深入到各社区、

乡村,以“走访”形式进村串户,向在校学生、待业未成年人及其家长发放宣传资料、“面对面”进行普法和接受法律咨询。选择有刑事犯罪的社区、村组,以案说法,警示和教育未成年人要引以为戒,做一名守法、守法的好公民。

## 淮滨县公安局部署当前工作

本报讯(王长江 张倩)日前,淮滨县公安局召开党委(扩大)会议,贯彻落实省厅市局会议精神,对全国“两会”安保工作进行安排部署。

会议传达了市局《关于组织学习警规警纪的通知》,对出早

操、评内务以及督察纪检等工作进行了部署。该局局长董志刚结合当前公安中心工作,要求全体干警要迅速调整工作状态,做实“一村一警”工作,要做精“强基增效”工程,严密社会面管控,严格队伍管理。

# 罗山县环保局加强环境执法监管

本报讯(记者 段黎明)日前,记者在罗山县环保局了解到,为进一步加强监管,提升环保执法工作能力和水平,该局出台了加强环保监管工作的五项新举措。

该局工作人员介绍到,这五项新举措包括:一是严格依法保护环境,推动监管执法全覆盖。该局全面实施行政执法与司法联动,实现行政处罚和刑事处罚无缝衔接。2015年年底前依法查处、整改存在的问题,做到不留监管死角、不存执法盲区。二是对各类环境违法行为“零容忍”,加大惩治力度,坚决纠正执法不到位、整改不到位问题。实施执法后督察,对拒不改正的,依法采取强制执行措施,始终保持严厉打击环境

违法的高压态势。三是实施阳光行政,切实做到政务“五公开”,公开办事机构和人员身份,公开工作制度、工作程序,排污费收费依据和标准,行政处罚依据、处罚措施和执行情况,举报电话公众监督。四是增强公众环保意识为目的,加强环境宣传教育。加大媒体及社会宣传力度,强化环境舆情监测、研判、引导工作,弘扬环境保护正能量,营造社会各界共同关心支持生态文明建设的良好氛围。五是加强执法队伍建设,切实增强工作活力。

# 胡杨好剑破苍穹

## ——记全市优秀人民警察李颖



**开栏的话**

不管风吹日晒,还是月明星稀,在我们身边,总有那么一群人,在注视着我们的安全,守护着我们的平安。他们就是当代最可爱的人——人民警察。

在建设魅力信阳中砥砺前行,在挑战中革弊求新,在奋进中践行科学发展——面对着“伟大复兴中国梦”的历史召唤,全市公安机关在市委、市政府科学领导下,在全市人民群众的鼎力支持下,顺应时代潮流,坚持科学发展,始终坚定前行在实现梦想的光明大道上。

从本期开始,我们在这里集中展示全市优秀人民警察的风采,一个个事例,一组组数字,一幕幕图景……或静默无声,或震撼动人。这是无数普通百姓品味喜悦拥抱幸福的基石,更是市公安局党委团结带领全市公安民警与时俱进、执法为民的生动见证,在不经意间将我们深深打动,也让我们思索感悟。

年参加公安工作以来,始终不忘我的工作热情,踏实的工作作风和良好素质,得到同事们的一致好评。他连续15年被评为先进个人,受到市局嘉奖,先后5次荣立个人三等功,两次被授予全省优秀人民警察。

“胡杨好剑破苍穹,穆然高矗笑东风。流光流年流水去,极目丹霞万丈虹。”从警以来,李颖同志就像胡杨般傲然屹立,为公安事业默默付出。尤其从事警务督察工作后,更是不断加强政治理论和业务知识的学习,很快成为督察队伍的中坚力量。他始终把学习作为塑造人生、美化人生的重要途径,广泛学习公安业务知识,刻苦钻研业务工作。并把所学知识应用到实际督察工作中。他敢于叫真,敢于认真督察,他知道只有认真督察,才能发现问题,揭露隐患;只有认真督察,才能为领导提供决策依据帮助基层找解决问题的突破口。参加督察工作以来,他先后9次参加省公安厅组织的大型异地交叉集中督察行动,多次参加市局组织的集中督察行动,为基层公安机关提出解决问题的可行办法,为公安机关正规化建设做出了贡献。

和标准越来越高,作为督察支队综合指导室主任,李颖深刻认识到,只有充分发挥参谋助手作用,出谋划策,想办法,拿主意,才能成为领导靠得住、信得过、离不开的得力助手。为当好参谋助手,他在日常工作中坚持学习,在及时掌握大量信息情况的同时,把握全市公安警务工作的发展规律和方向,收集相关信息并加以分析研究,向领导提出行之有效的工作方案和参考建议。

在推进全国“两会”安保督察工作中,根据全市公安机关开展工作情况,李颖向支队领导提出开展全市交叉督察的建议,得到领导的认可,并及时组织全市督察警力开展督察行动,整个行动先于省厅统一部署,有力地推进了全市公安机关“两会”安保工作。

项督察业务工作的重要组成部分,工作千头万绪,却不能有丝毫的疏忽大意。多年来,李颖坚持为领导服务与为同事们服务相统一的原则,坚持做好各项协调工作,确保支队上传下达渠道畅通,保证了支队各项督察工作的顺利开展。据不完全统计,仅2014年,支队就处理各种公文600多篇。繁重的督察工作使得他不得不长期坐在电脑前,患上了严重的颈椎病,但他没有请一天假,夜晚加班、双休日开展工作成了家常便饭。

在李颖的理念中,必须做到工作不过夜、不累积,处处严格要求,李颖不仅担负着督察支队整体绩效考评工作,还要对县局督察大队、直属分局执法执纪督察室的督察工作考评。每月在搞好日常工作的前提下,他还要想方设法为督察支队争取考评分,对县区督察工作考评成绩进行汇总通报,每项工作都一丝不苟,扎扎实实完成,客观公正地反映基层督察部门成绩。

### 深入综合调研

在严格要求别人的同时,李颖更加注重提升自身综合素质。繁忙的工作之余,他紧紧围绕督察支队整体工作和领导决策,深入解析社会发展脉搏,准确把握督察工作前进方向,提高综合调研服务工作的主动性、针对性。为推进督察工作创新发展,李颖建议在全市警务督察部门形成调研之风,要求全市各级督察部门每月至少撰写1篇调研文章,在破解督察工作难题、创新督察工作机制上下功夫。李颖利用业余时间撰写的《浅谈如何做好一名新形势下的督察民警》等论文,先后被省督察总队、公安部督察局予以采用。

### 扎实开展业务工作

作为督察民警,李颖严格要求自己,始终积极参与现场督察工作。2014年以来,李颖先后参加现场督察60余次,发现各类问题210余个,编发督察通报87篇。特别是在对全市公安机关内务管理规范化和“打盗抢反暴恐”专项打击整治工作的督察中,他不但参与督察,还承担着每次局长视频调度会ppt演示文字内容的撰写工作,始终做到忠诚履职。

综合指导室作为全市督察系统信息中枢,担负着上传下达信息反馈和综合协调各

### 全力当好领导的参谋助手

近年来,新形势新任务对公安督察工作的期待和愿望都发生了深刻变化,诉求

□本报记者 夏青云 通讯员 邵梦华

现年42岁的李颖,是信阳市公安局督察支队一名普通的人民警察。自1995

